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SUR

’ELECTROMETRE SOUS PRESSION
DU LABORATOIRE DE GENEVE

Note concernant le fonctionnement et le mode d’emploi
de l'aiguille

PAR

P. MERCIER

(Avee 1 fig.).

Nous croyons utile de résumer ici les considérations suivantes
que nous a suggérées I'étude attentive de 1'électrometre sous
pression. Cet appareil imaginé par M. le Prof. C.-E. Guye et
étudié en collaboration avec M. A. Tcherniawski', a subi depuis
sa création diverses modifications auxquelles ont participé
MM. C.-E. Guye et Stancescu?, P. Mercier et . Hammershaimb *.

Ces modifications ont porté principalement sur’aiguille dont
la forme actuelle est décrite dans le dernier mémoire indiqué.

La mesure exacte des potentiels ayant une trées grande
importance il est nécessaire d’étudier les différents facteurs qui
influent sur les indications de I'appareil. Nous rappelonsici que
cet appareil n’est pas un électrometre absolu, mais qu’il le
devient en quelque sorte lorsqu'un premier étalonnage a été
effectué au moyen de I’électrometre absolu Bichat et Blondlot.

I1 est basé sur la répulsion qu’exercent I'un sur 'autre deux
plans électrisés portés au méme potentiel. Dans le modele actuel

! Guye, C.-E. et Toneryztawski, A. Archives 1913, juin.
Guyg, C.-E. et Sraxcescu, C. Archives 1917, février.
HamyersHaMB, G. et MERCIER, P. Archives 1921, juillet-aoit,
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(fig. schémat. 1) une aiguille d’aluminium CAB mobile autour
d’un axe A est repoussée par un plan fixe AD. Un cylindre de
laiton F' jouant le role de cage de Faraday protege la partie
inférieure de I'aiguille contre les phénomeénes électrostatiques.
P représente un petit plateau suspendu au point B et sur lequel
on peut placer des surcharges. Le centrede gravité de l'aiguille
dont le poids est G, peut étre situé en G, G,, G,, ou G,. Nous
envisageons ces différents cas successivement.

Fig. 1.

1. — Le centre de gravité de Uaiguille coincide avec Uaxe de
rotation A de Uaiguille'. Cestle cas de Uéquilibre indifférent.

La répulsion électrostatique correspondant & une déviation
del’aiguille est équilibrée par le poids p, égal & la somme des
charges agissant au point B et comprenant le plateau et la
surcharge.

Pour une méme déviation et deux poids différents agissant

! Guyg, C.-E. et Sraxcescy, C. Loc. cit.
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en B nous avons
-
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_ P
P,
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2. — Le centre de gravité de Uarguille est situé en un point
G, de la ligne AB." ,

Désignons la distance AB pard et la distance AG par d'. Soit
C, une constante qui a une valeur bien définie pour chague
valeur de 'angle e. |

Nous avons pour la condition d’équilibre

(Gd" 4 p,d) sin 2 = C; V?
Divisons les deux membres par dsin e et posons

o
— Cua

C’ d!
ey - G: Y
d sin « d ¢ 1)
Nous avons
.2
¢ +p, = Ca¥V, . (2)
Si I'on modifie 1a somme des charges agissant au point B, on
a pour une méme déviation
c-I—P,_,:CmV: : (3)

Divisant 2) par 3) on a

w

V., _c+p

\’!: C + })2

-

[l suffit de connaitre deux valeurs du potentiel correspondant
a une méme déviation pour déterminer ¢; ¢ étant connu on est
ramené au cas précédent.

On voit que pour deux charges différentes agissant au point
B, le rapport des potentiels correspondant & uneméme déviation
est constant quelle que soit la déviation de I'aiguille.

3. — Le centre de gravité de Uaigulle est situé en (G, ou G,
en dehors de la ligne AB. '

C'est le cas qui se présente toujours en pratique car le centre
de gravité de l'aiguille n’est jamais rigoureusement sur laligne

! HavmersHAIMB, G. et Mercier, P. Loc: cit.



58S ELECTROMETRE SOUS PRESSION

AB. Soit g I'angle que fait AB avec AG, ou AG, et soit d’ la
distance AG, ou AG..
Nous avons pour la condition d’équilibre

’ WY

pd sin « 4+ Gd’ sin (o + ) = L X,

Développons sin (a =+ g) et divisons les deux membrespar dsin e

r

1l vient en posant % _
P lsin o Ca
Bl pas B S est e =Gy W :
— COS 2 — 81n 5 ¢ o == y,
# peos b G 5 co w V) (2)

L’angle 8 ayant une valeur fixe, on peut remplacer la somme
des deux premiers termes par une constante p, et le factear de
cot e par une constante c. Il vient

prEccota=Cgy V - (3)

Si on modifie la somme des charges agissant au point B on
aura pour une méme déviation

Pe -+ ¢ col a2 = Ca \': (4:)
Divisant 3) par 4) il vient
Vj py £ occotn
\; B P & C-(-‘Ol, o (9)

On voit que pour deux charges différentes agissant au point
B, le rapport des potentiels correspondant 4 unemeéme déviation
n’est plus constant quelle que soit la déviation de 1'aiguille, mais
on remarquera d'une part que la valeur de la constante ¢ est
toujours tres petite, 'angle § étant tres petit et le centre de
gravité de I'aiguille étant assez rapproché de 1'axe de rotation:
d’autre part, que la cotangente de 'angle « diminue rapidement
quand V'angle « augmente.

Il résulte de I’équation 5) que le rapport des potentiels tend
vers une constante & mesure que la déviation augmente; il y
tend par valeurs croissantes ou décroissantes suivant que la
constante ¢ est précédée du signe plus ou du signe moins.
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CONCLUSIONS.

Pour que 'aiguille fonctionne de maniere satisfaisante, il faut
realiser les conditions suivantes :

1° L’aiguille doit étre légere, ce qui diminue également la
constante c.

2° Son centre de gravité ne doit pas étre trop éloigné de
Iaxe de rotation et doit étre aussi voisin que possible d’une
ligne droite passant par I'axe de rotation et le point de suspen-
sion des surcharges.

3° Il faut éviter de faire des mesures comparatives pour
de tres faibles déviations.

(xeneve, Laboratoire de Physique
de I'Université.
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